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8. Übungsblatt

Aufgabe 43 (Übung)
a) Sei z = x+ iy ∈C \ {0}. Zeigen Sie, dass

arg(z) =


+arccos( x√

x2+y2
), y > 0,

−arccos( x√
x2+y2

), y < 0.

b) Beweisen Sie folgende für R bekannte Regeln: Für alle z ∈C gelten

sin(z) = 0 ⇔ z ∈Zπ = {kπ|k ∈Z}

sowie
cos(z) = 0 ⇔ z ∈Zπ+π/2 = {kπ+π/2|k ∈Z}.

Aufgabe 44 (Tutorium)
a) Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil sowie Betrag und Argument von(

1+ i
√
3

1− i
√
3

)201
.

b) Berechnen Sie Real- und Imaginärteil von z3 und z150 für z = cos(5π4 ) + isin(5π4 ).

c) Geben Sie Betrag und Argument von 1− eit für t ∈ (0,2π) an.

Aufgabe 45 (Übung)
a) Zeigen bzw. berechnen Sie mit Hilfe des Mittelwertsatzes:

(i) ex
2 − ey2 ≤ (x − y)(x+ y)ex2 für x > y > 0,

(ii) limx→∞
(
x
(
log

(
1+
√
1+ x2

)
− log(x)

))
.

b) Zeigen Sie: Für a,b ∈ [0,π/4] gilt

|eb sin(b)− ea sin(a)‖ 6
√
2eπ/4|b − a|.

Hinweis: Zeigen Sie zunächst, dass

g : [0,π/4]→R, x 7→ ex(sinx+ cosx)

streng wachsend ist.
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Aufgabe 46 (Tutorium)
a) Zeigen Sie, dass

cos
(π
6

)
= sin

(π
3

)
=

√
3
2
, cos

(π
3

)
= sin

(π
6

)
=
1
2
.

b) Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

(i) lim
x→∞

xcos(arctan(x)), (ii) lim
x→0

(1 + arcsin(x))
1
x .

Hinweis: Zeigen und benutzen Sie für (i) die Identität cos(x) = 1√
1+tan2(x)

, wenn x ∈ (−π2 ,
π
2 ).

c) Zeigen Sie mit Hilfe des Mittelwertsatzes:

(i) x log(x)− y log(y) ≤ (x − y)(1 + log(x)) für x > y > 0,

(ii) |log(cos(x))− log(cos(y))| ≤
√
3 |x − y| für x,y ∈ [−π3 ,

π
3 ].

Aufgabe 47 (Übung)
a) Sei α ∈R. Die Funktion fα :R→R sei gegeben durch

fα(x) =

 xα sin(x−1) für x , 0,

0 für x = 0.

Untersuchen Sie, wo die Funktion fα stetig oder differenzierbar ist und geben sie, falls
existent, die Ableitung an.

b) Untersuchen Sie die folgenden Funktionen f :R→R auf Differenzierbarkeit und geben
Sie, wenn möglich, die Ableitung an.

(i) f (x) = |x|3, (ii) f (x) = Arsinh(x).

Aufgabe 48 (Tutorium)
Untersuchen Sie die folgenden Funktionen f : D → R auf Differenzierbarkeit und geben Sie,
wenn möglich, die Ableitung an.

a) D =R, f (x) = x5 − 3x2 +2x+17,

c) D = (1,∞), f (x) = log(log(x)),

e) D =R, f (x) = 1√
cosh(x)

,

g) D =R \ {±1}, f (x) = log |x2 − 1|,

i) D =R, f (x) = tanh(x),

b) D =R, f (x) = 1
x2+1

d) D =R, f (x) = cos(2x)esin(x),

f) D = (0,∞), f (x) = xx,

h) D = (0,π), f (x) = xsin(x) sin(x)x,

j) D =R, f (x) = |sin(x)|.
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